

“十三五”期间，我省加快布局发展高新技术产业，吸引大批科技项目和人才安家落户

# 天涯热土 科创潮涌

## Q 十三五故事

■ 本报记者 邱江华

今年30余岁的鲁佳宝不仅把事业立在了三亚，日前也把妻子和孩子从上海接到了海南，安家三亚。

鲁佳宝的职务是上海交通大学三亚崖州湾深海科技研究院副院长，该院成立于2019年8月15日，这个研究院承担着深海重载作业装备、海上实测技术、海上试验场、海洋可再生能源装备、深层海水综合利用、深海网箱养殖技术等领域科研任务。

“以前我们在上海的时候，要做实验只能在浅海甚至湖里，若要去到深

海，就得花费很长时间，现在来了三亚，就不存在这个问题了。”1月14日，在三亚崖州湾科技城，鲁佳宝向海南日报记者介绍，这里出门就是海，而且是深海，对于科研工作来说，太方便了。

在鲁佳宝看来，三亚崖州湾科技城的优势明显。水深一千米以上的海域被称作深海，我国深海的大部分都在南海，从三亚出发约200海里即可达到深海开展研究，这是其他地方无法比拟的优势。

然而，鲁佳宝初到三亚崖州湾科技城时，一切也不是那么顺利。“劣势体现在这里的基础条件差，就如一张白纸，空空如也，生活很不便利。那时候只能住宾馆，打车不方便，周边也没有超市。”鲁佳宝坦言。相关科研单位工作人员告诉记者：“2019年刚来科技城时，

出门吃顿饭，饭钱26元，打车费42元。”

为解决这些“痛点”，园区积极作为。据崖州湾科技城管理局相关负责人介绍，为让科技城更有温度，三亚崖州湾科技城以重点基础设施为支点，以产业发展为重点。加快涵盖教育、医疗、住房、交通、商业等方面配套设施项目和产业项目建设，全面提升园区服务能力承载能力，让园区企业和人才免去后顾之忧。

“现在不仅有了超市，还有了园区的循环公交车，可以入住人才公寓，生活越来越便利了！”鲁佳宝感慨道，“作为国内深海研究领域的领头羊之一，上海交大是较早进驻三亚崖州湾科技城的高校，现在看来，这个决定非常正确。”鲁佳宝表示，他从来琼参与筹建研究院，到把家从上海搬到了三亚，不过1

年多的时间。“做这样的决定，是因为深海科技前景可期、自贸港建设前景广阔。”鲁佳宝说。

筑巢方能引凤。崖州湾科技城，坐落在南海之滨，承载着海南高新技术产业的未来，也承载着海南自贸港政策落地的重任。和上海交大一样，近年来，中科院海南种子创新研究院、中科院南海所、中国地调局南海地质科学院等多家国内顶尖研究机构陆续入驻三亚崖州湾科技城。重大科技创新平台和项目密集落地的同时，也给海南带来了千载难逢的发展机遇。

回首“十三五”，海南高新技术产业发展蓬勃——

“陆海空”科技领域大事连连，实现10909米最深下潜纪录的“奋斗者”号随“探索一号”科考船返航三亚，“嫦娥

五号”探测器在文昌航天发射场顺利发射，国家耐盐碱水稻技术创新中心三亚总部加快建设；优质科技资源加速集聚，高新技术企业逆势发展，总数达到838家，同比上年增长48.1%，中科院驻琼创新平台28家，全省院士创新平台138家，海南获国家自然基金资助项目立项达208项……

“借势借力，下一步，我省将继续深度聚焦深海、热带农业和种业、航天‘陆海空’三大优势特色产业领域，推进‘海陆空’三大科技城建设，使之成为具有国际影响力的科技创新高地。同时不断推动创新要素加快集聚，有效提升科技供给能力，让高新技术产业成为海南高质量发展的新引擎。”省科技厅相关负责人表示。

(本报三亚1月14日电)

辉煌  
十三五  
奋进自贸港

① 2020年11月28日上午，在马里亚纳海沟结束科考任务的“探索一号”科考船在三亚南山港码头靠泊下锚。  
本报记者 李英挺 摄

② 2019年10月17日，巴基斯坦拉合尔旁遮普大学师生，在三亚市南繁科学技术研究院水培蔬菜基地与科研人员交流。  
本报记者 武威 摄

③ 2018年5月12日，位于三亚海棠湾的760亩南繁水稻试验基地进入收获季。  
本报记者 武威 摄

④ 2020年7月23日，在文昌航天发射场，长征五号遥四运载火箭将我国首次火星探测任务“天问一号”探测器发射升空。  
本报记者 袁琛 摄

## Q 融媒看点



一图读懂  
三大主导产业成就盘点



## Q 话说十三五

文昌航天发射场  
副总工程师胡旭东：

2016年6月，“长五”在海南文昌首飞，我是指挥员，这也是我在文昌航天发射场执行的第一个任务。随后5年，在这里见证了多个历史性时刻，特别是刚刚过去的2020年，文昌航天发射场亦迎来高密度航天发射任务期，全年完成了5次重大发射任务，接连夺取了长五B首飞、天问一号火星探测器发射、嫦娥五号发射、长征八号首飞等重大任务的胜利。

“十四五”期间，这里还将逐步形成重型、大型和中型火箭高低搭配、多射向、多纬度、低倾角、大吨位的发射能力，为建设航天强国奠基蓄势。我愿与海南人民以及所有航天人一道，为海南航天科技事业发展以及文昌国际航天城建设助力。

中国银行海南省分行公司金融部总经理纪志强：

海南中行积极践行社会责任，充分利用自身特色优势，依托全球服务触角，助力海南经济社会发展。“十三五”期间累计投放公司贷款超千亿元，支持了一大批重点项目和民生工程。未来，海南中行将强化国有大行政治担当和责任担当，发挥全球化、综合化优势，以旅游业、现代服务业和高新技术产业为重点，加大信贷投放力度，助力海南产业转型升级，全力支持海南自贸港建设。

整理本报记者 王培琳

海南复兴城产业园投资管理有限公司副总经理马亮：

以互联网为代表的数字经济是复兴城产业园目前瞄准的四大垂直产业集群之一。2020年以来，特别是自贸港政策红利不断释放，园区内以阿里巴巴、今日头条、爱奇艺、映客直播为代表的互联网企业快速发展，短视频、直播业务更是迎来爆发式增长。为推动电商直播、网红经济等新业态快速发展，吸引更多年轻人才聚集，海南自贸港网红孵化示范基地在园区揭牌。

为实现高质量发展，复兴城产业园扩大产业空间，启动二期西海岸互联网总部基地建设。

整理本报记者 计思佳

“疍家故事”民宿主人王志成：

2019年春天，当收到“来海南经营民宿”的邀请之后，我没有丝毫犹豫。只用了20多天，我们就办理好了落户，我们决定大干一场，投入到自贸港建设中。我们的“疍家故事”民宿以疍家文化为主题，希望为游客呈现不一样的海南。

2020年旅游业虽然受到疫情的冲击，但离岛免税新政实施等政策，让海南旅游吸引力更强。在旅游产业恢复情况超出预期的当下，我们也将继续做好产品和服务，让游客感受到越来越好的海南。

整理本报记者 赵优

整理本报记者 李佳飞

辉煌  
十三五  
奋进自贸港